Věžové koncovky (základy)

· věžové koncovky jsou nejčastější

· věž patří za volného pěšce, vlastního i cizího

· aktivita věže - než dát věž do pasivní pozice, je lepší dát pěšce

· strana, která má o pěšce méně, nesmí přejít do pěšcové koncovky

V  :  p

1. Odřezání krále na 5.řadě

B:
Kh8, Vg7
Č:
Kb6, a5

BNT: Vg5+- (až pěšec dojde na a3, pak Vg3, a2, Va3)

ČNT: 1….Kb5 =

2. Rozšířený čtverec

B:
Ka7, Va1
Č:
Kg4, e4

BNT: 1. Kb6! vstoupil do rozšířeného čtverce(o 2 pole), černý král má dva tahy k f2   remíza

3. Mezišach s tempem

B:
Kc4, Va8
Č:
Kg3, g4

ČNT: 1…..Kf2  2. Vf8! (2. Kd3? g3 3. Vf8 Ke1 =) Ke2 3. Vg8! Kf3 4. Kd3 g3 5. Vf8 Kg2 6.Ke2 +-

4. Bodyček

B:
Kg8, Vh8
Č:
Kb6, a6

ČNT: 1…..a5? Vh5! +-

ČNT: 1…..Kb5? 2. Kf7 a5 3. Ke6 a4 4. Kd5+-

ČNT: 1. …..Kc5! =

5. Aktivita krále

B:
Kc6, Vb1, b6
Č:
Kf5, Vd8, f6

ČNT: 1…..Kg4? 2. b7 f5 3. b8D +-

ČNT: 1…..Ke4 =

6. Obejití

B:
Ke7, Vd4
Č:
Ke5, d5

BNT: 1. Vd1? d4 2. Kd7 Kd5! 3. Kc7 Kc5! = (3…..Kc4? 4. Kd6! d3 5. Ke5 +-)

                            2. Kf7 Ke4  3. Ke6 d3 =

BNT: 1. Vd2! (Vd3) d4 2. Vd1! Kd5 3. Kd7! Kc4 4. Ke6+- ( 3…..Ke4 4. Kc6+-)

7. Proměna v jezdce

B:
Kb4, Vh3
Č:
Kc2, b2

BNT: 1. Vh2 Kc1 2. Kc3 b1J! 3. Kd3 Ja3 4. Va2 Jb1 =

V + p  :  V

1. Král není odřezán od pole proměny(šachování zezadu)

B:
Kf5, Va7, e5
Č:
Ke8, Vb1

ČNT: 1…..Vb6!  2. e6 Vb1! a šachování zezadu = (1…..Vf1? 2. Ke6+-) – Phillidor (18. století – „Ochrana 6. řady“)

2. Král je odřezán od pole proměny(šachování z boku)

B:
Ke8 Vf1, e7
Č:
Kg7, Va2

ČNT: mezi V a p 3 sloupce, černý král na kratší straně (a ne na 8 řadě)

1…..Va8 = (kdyby Vb2 místo Va2)

1…..Vb8 2. Kd7 Vb7 3. Kd8 Vb8 4. Kc7 Va8 (4…..Ve8 5. Kd7+-) 5. Va1!!+-

3. Most

B:
Ke8 Vf1, e7
Č:
Kg7, Va2

BNT: 1. Vg1! Kh7 (1…..Kf6? Kf8+-) 2. Vg4 Ve2 3. Kf7 Vf2 4. Ke6 Ve2 5. Kf6 Vf2 6. Ke5 Ve2 7. Vg4+-

4. Pravidlo 5 - šachování zepředu (pěšec na vlastní polovině)

B:
Kd2, Vf1, d3
Č:
Kg5 Vd8

3+2=5 remis (3. řada pěšce, 2 sloupce mezi králem a pěšcem)

BNT: 1. Kc3 Vc8 2. Kb4 Vd8 3. Kc4 Vc8 4. Kb5 Vd8 5. Vd1 Kf6 6. d4 (6. Kc6 Ke5=) Ke7 7. Kc6 Vc8=

B:
Kd3, Vf1, d4
Č:
Kg5, Vd8

4+2=6 +-(pravidlo 5 platí pro 4 vnitřní sloupce)

1.Kc4 Vc8 2. Kb5 Vd8 3. Kc5 Vc8 4. Kb6 Vd8 5. Vd1 Kf6 6. Kc7! Vd5 7. Kc6 Vd8 8. d5+-

V + krajní p :  V

B:
Kh2, Va8, a7
Č:
Kf7, Va1

BNT: 1. Vh8 +- (Kg7, Kh7=)

B:
Kd7, Va8, a7
Č:
Kh6, Vg1

ČNT: 1…..Vg7  2…..Kg5=

B:
Ka8, Vh8, a7
Č:
Kc7, Vb1

BNT: = král nevyjde z rohu

Partie

B:
Lasker
Č:
Rubinstein


Kd3, Vf1, b2, f5

Kc5,Vf6, b5,d5

1. Vf4! b4 2. b3 Vf7 3. f6! Kd6 4. Kd4 Ke6 5. Vf2! Kd6 6. Va2! Vc7 7. Va6 Kd7 8. Vb6 1:0 (věž patří za volného pěšce)

B:
Aljechin
Č:
Capablanca


Kg2, Vd4,a5,f2,g3,h4

Kg7, Va6, f7,g6,h6

1. Va4! Kf6 2. Kf3 Ke5 3. Ke3 h5 4. Kd3 Kd5 5. Kc3 Kc5 6. Va2! Kb5 7. Kd4! Vd6 8. Ke5 Ve6 9. Kf4 Ka6 10. Kg5! Ve5 11. Kh6 Vf5 12. Kg7! Vf3 13. Kg8 Vf6 14. Kf8! Vf3 15. Kg7 Vf5 16. f4+-

B:
Karpov
Č:
Hjartanson


Kf2, Va2, a5,d5,f3

Kh6, Va6, f7,h4

1.d6! Vxd6 2. a6 Vd8 3. a7 Va8 4. Va5! f5 5. Kg2 Kg5 6. Va4! Kg6 7. Kh3 Kg5 8. f4! 1:0 (8…..Kh5 9. Va6! +-  8…..Kg6 9. Va5 Kf6 10. Va6 +-). Aktivita věže je často více než pěšec.

B:
Teoretická pozice
Č:



Ke3, Va7, a6, f2, g3, h4

Kf6, Va2, f7, g6, h5

1. Kd4 Vxf2 2. Kc5 Vc2 3. Kb6 Vb2 4. Kc7 Vc2 5. Kb8 Va2 6. Va8 Va3 7. Ka7 Kf5 8. Vf8 Kg4 9. Vxf7 Kxg3 10. Vf6 Kxh4 11. Vxg6 Kh3 =

B:
Teoretická pozice
Č:



Kg1, Vc6, a5,g2,h2

Kg8, Vb7, a6,g7,h7

ČNT: 1…..Va7?+-  1…..Vb2! Vxa6 Va2 a při přesné hře remíza (než dát věž do pasivní pozice, raději dát pěšce)
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